



色彩鲜艳,叶红似火。这是11月26日拍摄的贵州省遵义市播州区播州湿地公园的水杉林。新华社发(李仁军摄)



这是11月25日在湖北省恩施州宣恩县珠山镇和平社区拍摄的山间公路景色。新华社发(宋文摄)

## 围绕“八共”目标,厚植民族团结融合厚土

### 广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设观察

初冬时节,从大瑶山、大苗山到千年侗寨,八桂大地各族群众载歌载舞,处处洋溢着喜庆气氛。金秀瑶族自治县、融水苗族自治县、三江侗族自治县共同迎来了成立70周年的重要时刻。

作为我国少数民族人口最多的省区,多年来特别是党的十八大以来,广西以铸牢中华民族共同体意识为主线,厚植民族团结融合的厚土,围绕共居、共富、共学、共建、共享、共事、共乐、共维“八共”目标,在全国率先制定实施新时代民族关系促进指导守则,打造中华民族共有精神家园、共同富裕幸福家园、守望相助和谐家园、边疆稳定平安家园,持续推动各民族亲如一家、携手奋进的融合进程,铸就了全国民族团结进步示范区。

#### 构建共居共学共事共乐的“大家庭”

糍粑、粽子、油茶……一年四季,谢合克家的餐桌上少不了各种特色美食。在这个四代同堂的大家庭,20口人里有壮、侗、苗、汉、瑶等5个民族。“在一起时间长了,无论是饮食还是其他习惯,大家都能接受。”谢合克笑着说。

谢合克所在的柳州市融水苗族自治县白云乡瑶村竹口屯共有700多人。多年来,各族群众互相尊重彼此习惯,和睦相处、互通婚嫁,一些村民不仅通晓苗话、侗话、壮话、瑶话,还能唱苗歌、侗歌、壮歌、瑶歌。“村里人常说,住在一个屯,就是一家人!”

像竹口屯这样多民族聚居的社区、村屯在八桂大地比比皆是。广西少数民族人口1880.8万,有壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬等12个世居民族和44个其他民族成分。

北回归线附近,2000多平方公里的大瑶山绵延耸立,数万瑶族群众世代聚居于此。80多年前,社会学家费孝通到这里开展社会调查时,曾这样记录:“天上的飞鸟,水里的游鱼都属于山主瑶,过山瑶不准打捕。甚至在山主瑶村寨的路上,过山瑶都不敢昂首阔步而过。”由于历史原因,新中国成立前,各民族地位并不平等,一些少数民族之间不通婚甚至不相往来。在党的民族政策照耀下,广西逐渐建立起各族人民平等、团结、互助、和谐的关系。近些年,广西有效推动构建互嵌式社会结构和社区环境。

紧邻大瑶山区的金秀瑶族自治县平原乡镇桐木镇,2018年,来自瑶、壮、侗、汉等民族的260多户群众搬迁到一个名叫“幸福里”的易地扶贫搬迁小区。记者近日在这里看到,不少群众租赁小区铺面开起了瑶医药、百货等小店,社区还组建了劳务服务队。“从大瑶山搬到这里之后就业机会更多了,队员们来自各个民族,大家一起去工厂、果园务工,就像一家人一样。”劳务队队长、瑶族脱贫户赖发官说。

语言相通是增进沟通的基础。2020年在全国率先开展语言文字规范化示范乡村建设。广西普通话普及率达到了85.68%,在西部地区排名首位。比2000年的57.4%、2010年的80.7%分别提高了28.28、4.98个百分点。

为帮助少数民族群众更好地融入城市,近年来广西建立了3000多个“民族之家”“服务中心”,为各族群众提供全方位的公共服务。(下转3版)

## 让群众过上更加幸福美好的生活

### ——党的二十大精神进城乡社区综述

习近平总书记在党的二十大报告中指出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

连日来,记者在一线调研采访时了解到,为深入推动党的二十大精神走进基层,各地城乡社区积极行动,把党的二十大精神和社区工作实际相结合,加强基层党组织建设,从社区群众最关切的事情着手,创新基层治理机制,努力让人民生活更幸福更美好。

#### 携手共建党建群“和融”新家园

冬日,太行山南麓,河南省新乡市裴寨村,平坦干净的马路、整齐排列的房屋让人眼前一亮。

近年来,正是靠着把党小组建在农、

工、商等产业上,以党员的先进性引领产业高质量发展,这个曾经人均年收入不到千元的省级贫困村,已发展成为人均年收入超2万元的新型城镇化社区。

“火车跑得快,全靠车头带。”裴寨村党支部书记裴春亮说,认真学习了党的二十大精神,以党建引领推动乡村振兴的思路更加清晰。“基层党组织只要带领乡亲们听党话、跟党走,一件事接着一件事办,一年接着一年干,大力发展致富产业,就能推进农业农村现代化建设,共同创造美好生活。”

提高社区治理效能,更好服务人民群众,关键是加强党的领导。

近期,上海市虹口区的一些机关干部有了“新身份”——居民区党组织书记。

刘懿静是选派干部中的一员。走上嘉路路街道天虹居民区党总支书记的新岗位,她

组织开展了“两代表一委员”联系服务群众、党员代表座谈、居民代表座谈等一系列面对面活动,深入了解群众需求,推进参与式规划,引导居民区各类组织、党员干部和居民同向发力,以“红色引擎”提升社区治理效能。

“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”“健全基层党组织领导的基层群众自治机制”“拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道”……推进以党建引领基层治理,党的二十大报告作出系列部署。

暖冬晌午,湖南省长沙市开福区清水塘社区的花园里,小板凳围成一圈,社区干部、党员代表、物业代表、居民志愿者齐聚一堂,“同心议事会”开始了。

老旧小区提质改造、社区老年食堂



选址开建……清水塘社区党委书记汤国清将话题抛出来,大家的话匣子纷纷打开,你一言我一语,纷纷提出自己的看法和建议。

在汤国清看来,做好党建引领,提升基层治理能力,让群众生活更满意、更舒心是社区工作者努力的方向。“接下来,我们将进一步学习好、落实好党的二十大精神,在党组织的带领下,进一步拓展群众参与社区治理的组织形式和渠道,打造人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理共同体,共同缔造美好生活。”她说。(下转4版)

## “时间银行”里的“银龄”互助

### 新时代新征程新伟业



▲11月23日,南星街道白塔岭社区志愿者与老年人在社区服务站内聊家常。新华社记者江汉摄

新华社杭州11月26日电(记者马剑)“习近平总书记在党的二十大报告里说了,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务。”浙江杭州市上城区南星街道白塔岭社区居民、正忙着为高龄老人送餐的冯凌芳快人快语,“父亲晚年曾受到邻居照顾,我一直心怀感激。如今我退休了,也想为养老事业出一份力。”

近半年来,每个工作日上午10点半左右,61岁的冯凌芳都会穿梭于社区,电瓶车后备箱里,装满了沉甸甸的爱心午餐。“很感谢志愿者准时来送餐,解决我的吃饭问题。”74岁的社区居民徐奶奶患有眼疾且独自居住,是冯凌芳的送餐对象之一。

今年6月,冯凌芳成为街道近年来推出的“银龄”互助“时间银行”项目的志愿者,存储的是服务时间——低龄老人人为困难高龄老人提供慰问、理发等服务的同时,可获得积分,用于在线上兑换陪伴等服务,在线下兑换“公益超市”商品等,更是一种“今天我服务你,明天他服务我”的互助模式。“给未来的我送一次爱心餐”是社区6月新推出的项目。

送完餐后,冯凌芳赶回小区服务站。在这里,不定期进行的“时间银行”未来发展头脑风暴已经开始。

“银发浪潮”正滚滚而来,现在南星街道60岁及以上老年人口占到近40%。南

星街道办事处副主任戴晓清说,“从咱们的实际工作看,很多低龄老年人参与意愿强,但志愿者数量还不充足。被服务老人的需求日益多元化,比如心理咨询、药物配送等,咱们的服务得跟上。”

上城区“时间银行”项目负责人熊侃侃说,在爱心助餐、上门探望、倾听陪伴、暖心热线等4支志愿服务小队基础上,可以考虑拓展团队,扩容养老互助“时间银行”人群,增加为辖区老人提供代购、配送等服务。“党的二十大报告提到了,引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业。”熊侃侃说。(下转2版)

## “三个坚定不移”是制胜法宝



传播范围广、传播链条多、疫情波及面扩大,严峻复杂的疫情态势,使我国疫情防控正面临前所未有的压力。

越是形势严峻复杂,越要保持战略定力。

11月10日召开的中共中央政治局常务委员会会议强调,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略,坚定不移贯彻“动态清零”总方针。这是党中央科学研判国内外疫情形势后提出的明确要求,也是被近三年来我国战“疫”实践反复证明的正确选择。

坚定不移坚持“人民至上、生命至上”,这是中国共产党执政为民理念的最好诠释。保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价,从刚出生的婴儿到百岁老人,不遗漏任何一个感染者,不放弃任何一名

病患。近3年来,病毒频繁变异,形势不断演变,防控策略不断调整,但贯穿其中的理念始终如一:坚持人民至上、生命至上。这是中国共产党对14亿多人民的庄严承诺,是中国伟大抗疫斗争的真实写照,更是中国抗疫不变的遵循。正是在“人民至上、生命至上”理念指引下,中国新冠死亡病例数、住院病例数远低于全球平均水平,最大程度保护了人民生命安全和身体健康。

坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略,这是符合我国国情、经过实践检验的有效举措。世界卫生组织最新公布的数据显示,全球累计新冠确诊病例超过6.36亿例,死亡病例超过660万例。当前,随着奥密克戎变异株快速传播,我国周边国家和地区疫情上升明显,我国仍然面临境外疫情输入和本土疫情传播扩散的双重风险。打赢疫情防控阻击战,关键在于筑牢外防输入、内防反弹的防线。从德尔塔到奥密克戎,面

对不断出现的新冠病毒变异株,我们守好疫情防控的国门,同时采取更为坚决、果断的措施攻坚,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

坚定不移贯彻“动态清零”总方针,这是党中央从党的性质宗旨出发、从我国国情出发确定的科学防疫策略。“动态”就是不追求绝对零感染,“清零”就是发现一起、扑灭一起,守住不出现疫情规模性反弹的底线。快速和精准的“动态清零”,正是中国控制疫情的“法宝”。我国是人口大国,60岁及以上人口达2.67亿,少儿人口超过2.5亿,“老一小”群体规模很大。同时,地区发展不平衡,医疗资源总量不足。面对新冠肺炎疫情的反复冲击,如果不管“防”、放松“治”,大量有基础性疾病的患者、老年人、儿童等人群身体健康将受到严重威胁。只有更早发现疫情、更快处置疫情、更细落实防控

举措,才能最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

实践证明,我们的防控政策是经得起历史检验的,我们的防控措施是科学有效的。当前,要以快制快,加快局部聚集性疫情处置;要加强防控能力建设,把防控的人力物资备足备齐,做好疫情应对准备;要及时完善防控措施,加大对病毒变异的研究,同步做好群众基本生活保障和生活物资供应,保障好群众看病就医需求;要紧紧依靠人民群众打好人民战争,疫情防控形势越是严峻复杂,越要及时主动回应社会热点关切,筑牢群防群控防线。

坚持就是胜利。只要坚持“三个坚定不移”,全国上下勠力同心、并肩作战,提升科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,就一定打赢常态化疫情防控攻坚战。新华社北京11月27日电

## 前十个月规上工业企业营收同比增7.6%

据新华社北京11月27日电(记者魏玉坤)国家统计局27日发布数据,今年前10个月,全国规模以上工业企业营业收入同比增长7.6%,利润同比下降3%,但装备制造业利润明显回升,电气机械行业利润大幅增长,工业企业利润结构继续改善。

国家统计局工业司高级统计师朱虹分析,前10个月,受国内疫情散发多发、工业生产者出厂价格同比由涨转降等因素影响,工业企业营收增速较1至9月份有所放缓,利润同比降幅较1至9月份扩大0.7个百分点。

统计数据显示,前10个月,装备制造业利润同比增长3.2%,增速较1至9月份加快2.6个百分点,连续6个月回升。工业企业利润行业结构不断优化。前10个月,装备制造业利润占规上工业的比重为32.2%,较1至2月份提高7.1个百分点。装备制造业全部8个大类行业利润均较1至9月份改善。电气机械行业受新能源产业带动,利润大幅增长29%;汽车销售保持较快增长,带动行业利润增长0.8%;今年以来累计利润首次由降转增。